

广州市文联主席李鹏程: 为梦想而坚持是幸福的!

广州市文联第九次代表大会于2019年12月10日召开,大会选举出新一届领导机构。李鹏程连任广州市文联主席。他表示:“‘中国梦’属于每一个人,我的梦想就是与全市广大文艺工作者一起,努力开创广州文艺文联工作新局面。为梦想而奋斗无怨无悔,为梦想而坚持是幸福的。”收藏周刊记者日前独家专访了李鹏程,以期通过几个渐进式的问题,梳理这位广州文艺掌门人的心路历程。

■收藏周刊记者 梁志钦



■在广州文艺市民空间举办的“大师下午茶”系列活动。(资料图)

谈文联

文联的工作很多,我做得还不够

收藏周刊:广州市文代会的举办取得圆满成功,您再度当选文联主席,能否谈谈感想?

李鹏程:能得到大家的信任和厚爱,我感到莫大的荣幸。我要感谢与会代表和全委会的信任和厚爱。我想,广州文联有一笔最宝贵的财富,那就是一大批才华出众的优秀艺术家。我有机会为广大文艺家服务,这是我的荣幸。同时也深感沉甸甸的责任和压力。

广州具有2200多年建城史,是全国首批历史文化名城,丰厚隽永的文化底蕴、开放包容的人文情怀,我们文艺界,怎么书写记录、如何描绘讴歌,呈现这座国际大都市“四个出新出彩”的强大魅力,这是摆在广州文联新一届主席团面前的艰巨任务。

我唯有向艺术家们学习,向生活学习,和新一届主席团一道,为艺术家群体更生动、更精美的创作,诚实而勤勉地工作,以不辜负各位代表和广大文艺工作者的厚望。

收藏周刊:您可否总结一下过去广州市文联可圈可点的工作?

李鹏程:近年来一大批文艺作品及文艺骨干获得“五个一工程”奖、文华奖、梅花奖、金钟奖、山花奖、百花奖、兰亭奖、中国戏剧大奖、中国美术奖等殊荣;广州文艺界广泛开展文艺志愿服务,“一家亲万家情”“广州文艺市民空间”等活动开创了文艺志愿服务新模式,连续两年获全国学雷锋志愿服务“四个100”最佳志愿服务项目和最佳志愿服务组织;广州网上文联建设和网络文艺研究走在全国前列,广州的文艺活动精彩纷呈,队伍建设扎实推进。广州市文联的工作成就斐然,走在全省前列,广州市文联的多项工作是全国、全省的标杆。

这些都是得益于市委、市政府和上级文联的正确领导,得益于市委宣传部的精心指导,得益于各有关部门的大力支持,得益于市文联各团体会员的齐心协力,得益于历届文联委员和广大文艺工作者的奋力拼搏。文联工作很多,我做得还不够。

谈文艺

搞文艺的人很苦,能为文艺家服务很甜

收藏周刊:接下来您将如何开展文艺文联的工作?

李鹏程:文联是全市文艺工作者之家,要把“家”的概念引入到文联的工作中,做好“联”“合”“会”这篇大文章。各文艺家协会像是一颗颗闪亮的珍珠。只有一颗颗一串串珠子生机勃勃地闪出光亮,文联这大家庭才有了意义、才会有温度,才会真正的璀璨辉煌。要使每一颗珍珠保持光亮,我们就要举精神之旗,立人民之心,铸城市之魂,聚文艺之力。团结引领文艺工作者到深刻而壮阔的社会生活中,去发现和凝聚文艺的力量,要追求卓越、精益求精,将崭新生活内容和时代气息融入到自己的创作中去,把为时代贡献优秀作品作为文艺工作者的立身之本。

搞文艺的人很苦,能为文艺家服务却很甜。

谈文人

能否有所作为,首先要要有良好的文艺生态

收藏周刊:近年来,市文联和市书协大力加强职业道德建设,树立起一种正气,受到社会广泛好评。您是基于什么考虑的?

李鹏程:广州文艺界有一个和谐温馨、同心同德的优良传统,老一辈文艺家为我们树立了典范,我们正处在包容合作、宽松和谐、健康爽朗这样一个氛围中,我们都十分珍惜。我想,一个地方的文联或文艺家协会,能否有所作为,首先就需要有一个良好的文艺生态。“文人相轻”

文艺创作是艰苦的创造性劳动,来不得半点虚假。那些叫得响、传得开、留得住的文艺精品,都是远离浮躁、不求功利得来的,都是呕心沥血铸就的。

路遥的墓志铭有一句话:“像牛一样劳动,像土地一样奉献。”古人说:“吟安一个字,捻断数茎须。”“两句三年得,一吟双泪流。”历来所有的文学名著和艺术佳作,都是创作者一辈子心血的凝注,都是其沁心彻骨的生命体验与精神结晶。文联要充分发挥好团结引导、联络协调、服务管理、自律维权的职能作用,为文艺家采风、创作、展演、交流搭建更多的平台,提供更好的服务保障,帮助文艺工作者展示文艺才华、实现文艺理想,推动广州文艺事业呈现百舸争流,真正发挥好党和政府联系广大文艺工作者的桥梁纽带作用。

要不得。

在文艺创作群体中,“小圈子”现象、“山头现象”“相互排挤”“江湖习气”很害人,在这种情况下,人才选拔、作品判断,都与某些圈子关系的亲疏以及其他形式的利益勾连。在这种氛围下,文艺工作者不可能把精力用在钻研业务、积极创新上面,而是热衷于拉关系、拜山头,不可能会有创新的作品问世,更何谈服务中心、服务大局。



■第十三届全国美术作品展览综合画种·动漫展区中,《喂对了才健康》作者笑脸兔(邝祖海)向媒体介绍作品。
(资料图)



■广州文艺氛围很浓,图为在练习粤剧的学生。
(资料图)
新快报记者 郑慧晶/摄